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У статті розкрито сутність дисципліни «Ди-
ригування». Представлено рекомендації щодо під-
готовки студентів старших курсів класу дири- 
гування інструментального напрямку мистецьких 
вишів. 

Ключові слова: диригент, професійна підготов-
ка, диригентські навички, керівництво інструмен-
тальним колективом (оркестром), техніка такту-
вання, оркестровий клас. 

В статье раскрыта сущность дисциплины «Ди-
рижирование». Представлены рекомендации по 
подготовке студентов старших курсов класса ди-
рижирования инструментального направления худо-
жественных вузов. 
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подготовка, дирижерские навыки, руководство ин-
струментальным коллективом (оркестром), техни-
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The article deals with the essence of the discipline of 
«Conducting». Recommendations on the undergraduate 
and graduate instrumental conductors direction of senior 
courses of the art Institute were representated.

Key words: сonoluctor, professional training of stu-
dents at the art Institute, conducting skills, leadership 
instrumental ensemble (orchestra), technics timing, on 
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Постановка проблеми. Оновлення змісту освіти, 
орієнтація її на новий тип педагогічного світогляду, 
пріоритетність формування в студентської молоді 
ключових компетенцій в інтелектуальній та інформа-
ційній сферах діяльності, безумовно, позначаються 
на професійних і особистісних якостях майбутньо-
го диригента інструментального колективу. Музичні 
навчальні заклади потребують фахівця-музиканта, 
керівника, викладача нової формації, який не лише 
володіє цілісними, системними теоретичними знан-
нями та практичними диригентськими навичками, 
критично і послідовно мислить, вільний від стерео-
типів минулого та є провідником нових ідей і нового 
мислення, а якому притаманна загальна, художньо- 
естетична та професійна культура. 

Професійна підготовка майбутніх диригентів 
оркестрових колективів на сучасному етапі набуває 
особливої актуальності, сприяє їх постійному самов-
досконаленню. Проблеми фахового рівня та педаго-
гічної майстерності в теорії і практиці професійної 
підготовки студентів вищих мистецьких навчальних 
закладів стають щораз актуальнішими, адже є однією 
зі складових усебічного розвитку особистості. При 
цьому від викладача вимагається володіння ґрунтов-
ними знаннями з теорії музики, сольфеджіо, гармонії, 
аналізу музичних творів, історії музики, диригуван-
ня, педагогіки та психології, вміння грати хоча б на 
одному музичному інструментові, мати досконалий 
музикальний слух та широкий світогляд.
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Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
фесійна підготовка майбутніх педагогів музичного 
мистецтва є предметом дослідження багатьох учених 
(О. Олексюк, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудниць-
ка, О. Щолокова, Я. Сверлюк). Проблемам підготовки 
диригентів, формування в них диригентських нави-
чок присвячено наукові праці таких диригентів-мис-
тецтвознавців, як М. Колесса, М. Маталаєв, І. Мусін, 
М. Малько, М. Канерштейн, І. Разумний, К. Ольхов, 
Ю. Лагутін, Л. Безбородова, Л. Уколова. 

М. Колесса у своєму підручнику «Основи тех-
ніки диригування» зауважував, що «теорією дири-
гування … можуть користуватися як досвідчені, так 
і майбутні оркестрові диригенти, адже теорія і тех-
ніка тактування загальні як для хорового, так і орке-
стрового диригування» [4]. І. Разумний у свою чергу 
зазначав: «Дійсно, оркестри і хори відрізняються за 
своєю специфікою, але значної різниці в техніці ди-
ригування оркестрами і хорами немає. Для будь-якого 
диригента необхідні правильна постановка диригент-
ського апарату, вільний, пластичний рух рук, художня 
жестикуляція, яка в хоровій практиці, до речі, є більш 
легкою, на меншій амплітуді, інколи – із порушенням 
схем, що випливає з тексту» [10].

Мета статті – охарактеризувати специфіку підго-
товки майбутнього диригента у вищому мистецькому 
навчальному закладі.

Виклад основного матеріалу. Специфіка роботи 
із творчим колективом вимагає від диригента вміння 
керувати певною кількістю виконавців, налагоджу-
вати з ними творчий контакт, корегувати їх викона-
вство, звертаючи при цьому увагу на помилки, точ-
но, коректно та лаконічно зауважуючи, як їх краще 
виправити. Крім того, диригент повинен правильно 
спланувати репетицію, рівномірно розподіливши як 
власні сили, так і сили оркестрових музикантів, по- 
дбати про нотний репертуар, приміщення тощо. 

Деякі молоді музиканти вважають, що стати ди-
ригентом легко – достатньо лише встановленого ад-
міністративного права на керування оркестром та ве-
ликого бажання працювати. Але при цьому не варто 
забувати про психологічний стан керівника оркестру. 
Б. Теплов із цього приводу зазначав, що «психологічна 
природа творчого натхнення тісно пов’язана з пробле-
мою уваги, тому в психологічному аналізі особистості 
музиканта особливості уваги відіграють значну роль. 
Як не дивно, але це проявляється, наприклад, в умінні 
відволікатися від буденних проблем» [12].

Неабияке значення для диригента має й натхнен-
ня. Як відомо, до митців воно приходить по-різному. 
Наприклад, П. Чайковський вбачав секрет швидко-
го закінчення ним опери «Орлеанська діва» в тому, 
що володів залізною волею, а коли в нього зникало 
бажання працювати, примушував себе перебороти 
все і взятися до роботи [14]. Композитор так опису-
вав стан, коли до нього приходило натхнення: «Я не 
можу вам описати словами те неймовірне блажен-
ство, яке охоплює мене, коли з’являється якась хоро-
ша ідея і коли з неї починає щось формуватися. Тоді 
забуваєш про все, стаєш ніби божевільним, усередині 
все тріпоче і б’ється, ледве встигаєш помічати ескізи, 
адже думки наздоганяють одна одну…» [12, с. 217]. 

Добре, коли диригентові притаманне натхнення 
до творчої праці, адже саме воно надихає не лише 
його самого, а також і його підопічних – оркестрових 

музикантів. Проте якщо натхнення не підкріплене 
ґрунтовними теоретичними знаннями, практичними 
вміннями та навичками, результати будуть невтіш-
ними. Аби цього не сталося, необхідно опанувати 
такі дисципліни, як «Теорія музики», «Сольфеджіо», 
«Гармонія», «Методика роботи з оркестром», «Орке-
стровий клас», «Ансамбль», «Інструментознавство», 
що сприяють інтелектуальному зростанню майбут-
нього спеціаліста.

Вивчення теоретичного матеріалу дисципліни 
передбачає формування в майбутніх керівників твор-
чих колективів сучасного управлінського мислення 
та спеціальних знань у галузі диригентського мис-
тецтва, розуміння концептуальних основ системного 
управління оркестрами різних видів, прийняття адек-
ватних управлінських рішень.

У ході підготовки диригента на старших курсах 
інколи виникають проблеми. Зазвичай вони пов’язані 
з недостатньою кількістю часу на практикування за 
оркестровим пультом, хоча навчальний процес у ВНЗ 
передбачає заняття в оркестровому класі, а також ди-
ригентсько-оркестрову та виробничу практики. Саме 
ці дисципліни допомагають набути професійних на-
вичок, сприяють засвоєнню на практиці всіх необхід-
них елементів творчого ремесла.

Трапляється, що студенти-старшокурсники хоча 
й отримали певні знання з диригування, бояться вихо-
дити перед оркестровий колектив, а музиканти у ході 
виконання твору, граючи таким диригентам, не від-
чувають упевненості в собі. Виникає певний психо-
логічний бар’єр: диригент боїться оркестру, а оркест- 
рант не впевнений у диригентові. До цієї проблеми 
потрібно підходити досить обережно, не ставити 
перед молодим спеціалістом надскладних завдань, а 
навпаки, допомогти йому побороти цю психологічну 
проблему. Така адаптація повинна відбуватися посту-
пово, слідкувати, аби диригент не перевтомлювався 
на репетиціях, адже це призводить до того, що він не 
відчуває оркестру ні в ансамблевій грі, ні у виконанні 
тексту, відчуває певну психологічну напругу. Попра-
цювавши деякий час за диригентським пультом, він 
поступово виявить свої помилки, разом із педагогом 
проаналізує свої дії, зробить певні висновки, а як на-
слідок – адаптується до оркестру, перестане боятися 
колективу, зрештою, відчує оркестровий стрій, ан-
самблеву злагодженість, динамічні відтінки, з легкіс- 
тю зможе відтворити певний художній образ твору.  

 Серед комплексу спеціальних музичних дисци-
плін студентів старших курсів базовим є «Оркестро-
вий клас», який синтезує знання з усіх предметів 
музичної спеціалізації, об’єднує виконавський колек-
тив. При цьому керівник оркестру повинен постави-
ти перед собою ряд завдань:

- формувати інтерес до оркестрової гри та дири-
гентської діяльності;

- сприяти вивченню різних стилів та жанрів ін-
струментальної музики;

- уміти підбирати оркестровий репертуар;
- розвивати слухові здібності та інструменталь-

но-оркестрові навички, необхідні для роботи з ін-
струментальним колективом;

- виробити інструментальну техніку, необхідну в 
оркестровому колективі;

- сприяти вдосконаленню в учасників колективу 
навичок професійно-художнього виконання творів;
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- на основі репертуару виховувати в оркестрантів 
естетичний смак;

- поєднувати в роботі теорію та практику.
Гуманістичний підхід у роботі з оркестром віді-

грає провідну роль, оскільки ґрунтується на віль-
ному розвитку особистості. На думку І. Зязюна, гу-
маністична педагогіка – це не просто сплав ідей, це 
педагогіка «золотого перетину», в якій сповна вра-
ховується діалектика освітньо-виховного процесу, 
вибудуваного на основі цілей, змісту, форм і методів 
освіти, визнання самоцінності людини, що стає дже-
релом щастя та доброчесності [2].

Реалізація гуманістичного підходу у сфері освіти 
та музичного мистецтва безпосередньо пов’язана із 
професійною підготовкою майбутнього фахівця ди-
ригентсько-оркестрової діяльності, стосунки якого з 
учасниками колективу ґрунтуються на позиціях діа-
логу та співробітництва, гуманістичного ставлення 
до культури. Я. Сверлюк у зв’язку з цим зазначав: 
«Для забезпечення багатопрофільності освіти необ-
хідно закласти раціональне поєднання загальноосвіт-
ньої, спеціальної та психолого-педагогічної підго-
товки, збалансованості та гармонізації теоретичної і 
практичної частини. Її результатом стає усвідомлення 
студентами цілісності освіти як гармонії фундамен-
тальних і професійних знань, емоційно-ціннісного 
ставлення до неї на шляху вирішення оркестрово-ви-
конавських та педагогічних завдань із формуванням 
активних особистостей – учасників оркестрового ко-
лективу» [11]. 

Кожному інструментові, як відомо, притаман-
ні характерні особливості звучання, тому важливим 
моментом в оркестровому вихованні студентів-ди-
ригентів є робота над досягненням єдиного тем-
брального звучання в оркестрових групах зокрема 
та в оркестрі загалом. Голоси повинні зливатися 
тембрально, зберігаючи індивідуальні особливості 
та досягаючи однорідного забарвлення звука. Пра-
цюючи в оркестровому колективі, кожен музикант 
повинен усвідомити, що його інструмент – надзви-
чайно важливий та унікальний при створенні єди-
ного тембрального звучання. Отже, на заняттях ви-
конавців на музичних інструментах слід застерігати 
від пасивної й інертної роботи, що негативно впливає 
на якість звука, спричиняє збільшення кількості по-
вторів програвань одного тексту з метою досягнення 
певних завдань, адже кожен звук повинен бути зігра-
ний з певним емоційним навантаженням, кожна дія 
процесу гри має підпорядковуватися емоційному за-
барвленню, яке залежить від образного змісту твору. 

Оркестровий клас формується зі студентів, які 
при вступі до ВНЗ мають різний рівень музичної під-
готовки. Зазвичай це особи із середньою спеціаль-
ною освітою, які закінчили фортепіанне, теоретичне, 
струнно-смичкове, народне, духове відділення му-
зичного училища, училища культури, педагогічний 
коледж, або випускники музичних шкіл та ліцеїв. 
Більшість із них ніколи не грали в оркестрі та не 
мають практичного досвіду роботи в ньому. Таким 
чином, «Оркестровий клас» для таких студентів стає 
школою колективної оркестрової гри, дисципліною, 
завдяки якій вони на практиці оволодівають тех-
нікою колективної гри, формують вміння й навич-
ки особистої інструментально-оркестрової техніки. 
З одного боку, вони є учасниками оркестрового 

колективу та навчаються в ньому як оркестрові вико-
навці, а з іншого – цей колектив є для них базою, де 
ними набуваються практичні вміння та навички керу-
вання оркестром у ролі диригентів. 

Висновки. Працюючи з оркестром як дириген-
ти, студенти старших курсів розвивають організа-
торські здібності, волю, такт, почуття міри, вміння 
підтримувати творчий контакт з учасниками орке-
стрового колективу. Гра в оркестрі розвиває в них 
почуття колективізму, організованості, свідомого 
ставлення до процесу навчання, емоційність, художній 
смак, музичні здібності, навички оркестрового строю 
та ансамблю, формує виконавську культуру і майстер-
ність. Навчальна робота та виконавська діяльність в 
оркестровому класі сприяє: формуванню в молодих 
диригентів професійних якостей педагога, керівника, 
музиканта; вихованню навичок керування оркестром 
на основі оволодіння методами роботи з ним, дидак-
тичними принципами і знанням психофізіологічного 
процесу виконавської діяльності; створенню умов для 
розкриття і розвитку творчого потенціалу кожного сту-
дента та його подальшої самореалізації; підготовці до 
організації та проведення інструментально-оркестро-
вої діяльності як у класі, так і поза ним; вивченню кра-
щих зразків оркестрового мистецтва. 
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